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INTRODUZIONE 

I docenti di Informatica intendono proporre una quadro generale riassuntivo circa le indicazioni ministeriali per Informatica per il Liceo Scientifico Opzione Scienze Applicate. Tale introduzione vuole fornire un contesto di riferimento per l'Esame di Stato per il corso Scienze Applicate. 

Dalle indicazioni ministeriali:

Linee Generali e competenze

“L’insegnamento di informatica deve contemperare diversi obiettivi: comprendere i principali fondamenti teorici delle scienze dell’informazione, acquisire la padronanza di strumenti dell’informatica, utilizzare tali strumenti per la soluzione di problemi significativi in generale, ma in particolare connessi allo studio delle altre discipline, acquisire la consapevolezza dei vantaggi e dei limiti dell’uso degli strumenti e dei metodi informatici e delle conseguenze sociali e culturali di tale uso [...]”

Obiettivi specifici di apprendimento - Quinto Anno

“E’ opportuno che l'insegnante - che valuterà di volta in volta il percorso didattico più adeguato alla singola classe - realizzi percorsi di approfondimento, auspicabilmente in raccordo con le altre discipline.

Sono studiati i principali algoritmi del calcolo numerico, introdotti i principi teorici della computazione e affrontate le tematiche relative alle reti di computer, ai protocolli di rete, alla struttura di Internet e dei servizi di rete.”

Come si evince da quanto indicato sopra, il programma relativo all'ultimo anno di questo ciclo di studi è risultato per la maggior parte teorico. 

La parte applicativa è stata relegata alla realizzazione di semplici algoritmi a supporto dello studio dei metodi di calcolo numerico.

Per il resto, gli argomenti trattati nelle due ore settimanali dedicate alla materia sono stati molto teorici e, come da indicazioni ministeriali, si è seguito un percorso poco “tecnico” ma molto orientato a favorire “la comprensione dei principali fondamenti teorici delle scienze dell’informazione”.

Entrambi i docenti hanno svolto quasi completamente il programma preventivato, mantenendo una linea di insegnamento comune, ma adeguando il precorso ad ogni singola classe.

1. PROFILO DELLA CLASSE

La classe, che ho condotto dalla seconda alla quinta, si è dimostrata eterogenea ed ha seguito il lavoro con interesse e partecipazione mediamente adeguati.

Gli obiettivi di minimi di apprendimento sono stati raggiunti da tutta la classe, ma solo una parte di essa si è mostrata più continua, interessata ai vari argomenti trattati e con una buona capacità di analisi e di critica che il programma di quest'anno richiede.

Una piccola parte degli alunni si è dimostrata molto costante nello studio e nell'impegno,  particolarmente interessata agli argomenti pratici e teorici, anche nell'arco dell'intero triennio, e ha ottenuto risultati molto buoni.

Altri hanno mostrato assiduità nello studio e hanno conseguito quindi una buona ed omogenea preparazione.  

Solo una piccola parte ha appena raggiunto gli obiettivi minimi, poiché lo studio autonomo poco assiduo e un modesto livello di approfondimento, in concomitanza con scarsa atttenzione in classe e frequenti assenze, hanno determinato l’accumularsi di lacune e quindi un profitto appena sufficiente.

2. OBIETTIVI DISCIPLINARI GENERALI 

· Potenziare la capacità logica e di riflessione personale e favorire la rielaborazione dei concetti acquisiti.

· Sviluppare capacità logiche e organizzative.

· Favorire le abilità espositive e di sintesi.

3. OBIETTIVI MINIMI

· Conoscenza di base dei comandi del linguaggio scelto (Visual Basic for Application).

· Conoscenza dei principali algoritmi del calcolo numerico.

· Sapere i parametri di qualità di un algoritmo e riconoscerne la complessità computazionale

· Padronanza degli elementi di base del Networking.

4. SCELTE METODOLOGICHE

MODALITÀ DI LAVORO

· Spiegazioni in classe e/o in laboratorio

· Utilizzo del laboratorio di informatica

· Recupero periodico

STRUMENTI DI LAVORO

· Lavagna e/o Videoproiettore

· Laboratorio di Informatica e VBA per Excel

· Condivisione di risorse on line

· Materiale didattico vario (dispensa, appunti, schemi, ecc.)

5. VERIFICHE E CRITERI DI VALUTAZIONE

TIPOLOGIE  DI VERIFICHE

Le verifiche sommative:

· verifiche orali che sono state realizzate anche in forma scritta

· verifiche di recupero scritte

CRITERI  PER LA VALUTAZIONE

La valutazione viene stabilita sulla base dei seguenti indicatori:

· Conoscenze, intese come acquisizione dei contenuti.

· Competenze, intese come capacità di applicare in concreto determinate conoscenze.

	VOTO
	DESCRIZIONE

	2
	Assenza totale delle nozioni di base.

	3
	Presenza di qualche nozione isolata e non significativa.

	4
	Presenza di poche nozioni in un quadro disorganico con scarse competenze.

	5
	Lacunosa conoscenza degli argomenti, incerta comprensione e qualche volta non pienamente sufficiente applicazione.

	6
	Sufficiente conoscenza degli argomenti, sufficiente autonomia nell'applicazione.

	7
	Discreta conoscenza degli argomenti, discreta esposizione e discreta applicazione.

	8
	Buona conoscenza degli argomenti, comprensione, applicazione.

	9
	Buona conoscenza degli argomenti, con capacità di rielaborazione critica.

	10
	Ottima conoscenza degli argomenti, con capacità di rielaborazione critica.


REQUISITI MINIMI PER L’ATTRIBUZIONE DELLA SUFFICIENZA

· sapere realizzare semplici programmi in VBA con cicli

· sapere descrivere i principali algoritmi di calcolo numerico 

· saper riconoscere la complessità computazionale di semplici algoritmi 

· esporre gli argomenti principali del Networking 

6. SVOLGIMENTO DEL PROGRAMMA

Il programma di informatica preventivato è stato sostanzialmente svolto.
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